

## 帖撒羅尼迦前書要道略解 第廿講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦前書第二章，我們讀第14到16節，「弟兄們，你們曾效法猶太中，在基督耶穌裡神的各教會，因為你們也受了本地人的苦害，像他們受了猶太人的苦害一樣。這猶太人殺了主耶穌和先知，又把我們趕出去。他們不得神的喜悅，且與眾人為敵，不許我們傳道給外邦人，使外邦人得救，常常充滿自己的罪惡。神的忿怒臨在他們身上，已經到了極處。」

### 聖經中的榜樣與鑑戒

我們現在要特別看到猶太人，因為在聖經裡有兩件事是我們特別要注意的，一個就是「榜樣」，一個就是「鑑戒」。像帖撒羅尼迦這個教會就可以作為我們的榜樣，比如，在《帖撒羅尼迦前書》裡，保羅自述說他怎麼樣傳道、怎麼樣為人，這些都是我們的榜樣。我們從這些話、這些記載裡可以學習他們怎麼樣傳道、怎麼樣傳福音，怎麼樣在大患難、大爭戰中把神的道傳出去。我們可以學習效法他們的榜樣。帖撒羅尼迦教會記載在聖經上也是我們眾教會所要學習、要效法的。

但這裡又插進來講到猶太人，就是我們要作為鑑戒的。因為聖經裡寫了很多猶太人的故事，他們不得神的喜悅，所以他們亡國兩千年，在萬國中拋來拋去。他們是壞的無花果，壞得不能吃，所以神把他們吐出去（耶十三17），像這種都叫鑑戒。因為猶太人所做的是抵擋神的，他們雖然有神，但他們不信神的話，不接納他們的彌賽亞。然而這在聖經裡是神預知預見的，因為猶太人棄絕了主耶穌，救恩才臨到外邦人（羅十一11）。外邦人因著猶太人不要主耶穌，

福音才向外邦擴散、才向外邦傳開；猶太人對我們這些外邦人來說是有好處的，所以我們要紀念他們，為他們禱告。我們不應當不知道這奧秘，就是猶太人有幾分是硬心的，等到外邦人的數目都添滿了，於是他們全家都要得救（羅十一25），所以這一點我們要明白。可是猶太人一切所遭遇的，就在屬靈的道路上成為我們的預表。他們過紅海，等於我們受洗；他們在曠野裡兜圈子，等於我們基督徒也是在曠野兜圈，我們跑了好久、繞了好多圈，才進入安息、才到迦南美地、才享受屬靈的福氣。這是一樣的原則，他們的經歷就變成我們的預表、也成為我們的鑑戒。這是我們讀聖經的時候，要懂得的。

所以我們讀聖經不是空空地讀，要有一個讀法。讀到猶太人，我們就要找鑑戒；不過他們中間也有很多屬靈的偉人、很多信心的先賢，這些就是我們要作為榜樣的。比如，希伯來書第十章就記載信心的偉人，那些人我們都要作為榜樣，不光作為榜樣，我們還從此知道神揀選人的原則。你若從《創世記》一直看下來，神歷世歷代都在人中間揀選人，因此對於神的揀選，我們就有眉目了，神揀選了哪些人，就可以作為我們的學習，神所揀選的人就是我們要學習的人；神所棄絕的人就是我們要作為鑑戒的人。這樣一來，這本聖經就活了，這本聖經在我們的生活中、在我們信仰的道路上，就成為我們一個很好的教材，引導我們不至偏左偏右，使我們在神的道中能夠走生命的道路。親愛的弟兄姊妹，我們查經的時候，尤其在這末後的日子、儆醒的時刻裡，我們查經要有一些方法，不是光把聖經講一講，讓大家懂了，我們還要懂得怎麼樣自己去讀聖經，這是非常要緊的事。如果，你光喜歡聽人講，這叫「吃奶的嬰孩」，不能長大成人。你若不能長大，將來就不能在神的國裡與主一同執政、掌權，因為你是小孩子，只懂得坐下吃喝，起來玩耍。你聽道都是聽那些經過人家消化變成「靈奶」的信息，你就去喝了，那是很容易

的；但等到你自己讀經的時候，就讀不下去了，這就不行。我們必須要操練、學習「吃乾糧」，就是自己能讀懂聖經。

### 猶太人的苦害與逼迫

這一段就告訴我們，一個教會在初期的時候都受了猶太人的逼迫。第14節，「弟兄們，你們曾效法猶太中，在基督耶穌裡神的各教會。因為你們也受了本地人的苦害，像他們受了猶太人的苦害一樣。」（帖前二14）其實帖撒羅尼迦人還是被猶太人所聳動、所逼迫的。我們看使徒行傳第十七章，這短短的一段記載，保羅在那裡就受了苦害，後來猶太人還是繼續聳動一些市井匪類去苦害他。所以帖撒羅尼迦的教會是一直受這些人逼迫的。我們讀使徒行傳第十七章第1節，「保羅和西拉經過暗妃波里、亞波羅尼亞，來到帖撒羅尼迦，在那裡有猶太人的會堂。保羅照他素常的規矩進去，一連三個安息日，本著聖經與他們辯論，講解陳明基督必須受害，從死裡復活；又說：『我所傳與你們的這位耶穌，就是基督。』」（徒十七1-3）基督的原文就是彌賽亞，彌賽亞在猶太人中就是指著受膏者。耶穌就是受膏者、是彌賽亞，就是基督。基督的意思就是受膏者，這個翻譯在使徒行傳第四章26節就有說明，「世上的君王一齊起來，臣宰也聚集，要敵擋主，並主的受膏者（或譯『基督』）。」所以基督是音譯，若把意思譯出來就是受膏者。這位耶穌就是受膏者，就是基督，就是猶太人等候的彌賽亞。

「他們中間有些人聽了勸，就附從保羅和西拉（這些人就是帖撒羅尼迦教會的主幹，這些人將來就成立了教會），並有許多虔誠的希利尼人（就是希臘人，以色列以外的人都稱為希臘人），尊貴的婦女也不少。」（徒十七4）也許一半一半，有許多人信了。第5節，「但那不

信的猶太人心裡嫉妒（當主耶穌在世的時候，他們也嫉妒；當主的道傳開了，猶太人心裡還是嫉妒），招聚了些市井匪類，搭夥成群（市井匪類就是一些地痞流氓、不法之徒），聳動合城的人闖進耶孫的家，要將保羅、西拉帶到百姓那裡。找不著他們，就把耶孫和幾個弟兄拉到地方官那裡，喊叫說：『那擾亂天下的也到這裡來了，耶孫收留他們。這些人都違背該撒的命令，說另有一個王耶穌。』（使十七5-7）這就是政治問題了，他們把一個危險的政治名號加在耶穌身上，說耶穌是另一個王，要立耶穌；其實耶穌已經死了，都釘十字架了，都升上高天了，所以他們是胡鬧，用這種政治的名號、敏銳的話題、對該撒有影響的話，來威脅地方官說，「『那擾亂天下的也到這裡來了，耶孫收留他們。這些人都違背該撒的命令，說另有一個王耶穌。』眾人和地方官聽見這話，就驚慌了，」（使十七6-8）這不得了。因為違背該撒的命令說另立一個王，就等於造反，所以大家都害怕，「於是取了耶孫和其餘之人的保狀，就釋放了他們。」（使十七9）

結果，他們抓不到保羅和西拉。「弟兄們隨即在夜間打發保羅和西拉往庇哩亞去。二人到了，就進入猶太人的會堂。這地方的人賢於帖撒羅尼迦的人（所以他們從帖撒羅尼迦走了以後，就到庇哩亞去，庇哩亞人）甘心領受這道，天天考查聖經，要曉得這道是與不是。所以他們中間多有相信的，又有希利尼尊貴的婦女，男子也不少。但帖撒羅尼迦的猶太人知道保羅又在庇哩亞傳神的道，也就往那裡去，聳動攪擾眾人。當時弟兄們便打發保羅往海邊去，西拉和提摩太仍住在庇哩亞。送保羅的人帶他到了雅典，既領了保羅的命，叫西拉和提摩太速速到他這裡來，就回去了。」（使十七10-15）所以保羅和提摩太就分開了，分開的原因就是從帖撒羅尼迦來的猶太人又來搗亂了。那時候馬其頓屬於希臘所轄，就送保羅到了海邊的雅典。保羅在雅典那裡傳道的地方，

我也都去看過，那裡有個大石頭，據說保羅在上面講過道，我也上去站一站。那地方對著眾神殿，就是萬神殿，這個殿已經都被破壞了，有好多大柱子。很多觀光客都到那裡去觀光，我們也爬上去看一看保羅在那裡講道的地方，就是使徒行傳第十七章後邊講到有不識之神。「……眾位雅典人哪，我看你們凡事很敬畏鬼神。我遊行的時候，觀看你們所敬拜的，遇見一個壇，上面寫著『未識之神』。」（徒十七 22 ~ 23）這就是保羅有名的那一篇講道。

神的忿怒臨到以色列人，以致亡國兩千年

帖撒羅尼迦的猶太人又跑到庇哩亞去搗亂，逼迫保羅。所以保羅就說這些猶太人，「弟兄們，你們曾效法猶太中，在基督耶穌裡神的各教會，因為你們也受了本地人的苦害，像他們受了猶太人的苦害一樣。這猶太人殺了主耶穌和先知，又把我們趕出去。他們不得神的喜悅，且與眾人為敵，不許我們傳道給外邦人，使外邦人得救，常常充滿自己的罪惡。神的忿怒臨在他們身上，已經到了極處。」（帖前二 14 ~ 16）保羅說的這話就應驗了，主後七十年耶路撒冷就被攻破，猶太人被擄到各國去。主耶穌也說過這段話，猶太人殺了耶穌、抵擋主。在《馬太福音》和《路加福音》都有這個記載，馬太福音第廿四章，主耶穌也說到猶太人要受什麼樣的大災難。我們讀路加福音第廿一章，這裡專是說到猶太人要倒在刀下，要被擄到各國去，因為神的忿怒已經到了極處，我們看第 20 節，「你們看見耶路撒冷被兵圍困，就可知道他成荒場的日子近了。那時，在猶太的應當逃到山上，在城裡的應當出來，在鄉下的不要進城。因為這是報應的日子（神要處罰他們），使經上所寫的都得應驗。當那些日子，懷孕的和奶孩子的有禍了，因為將有大災難降在這地方，也有震怒臨到這百姓。他們要倒在刀下，又被擄到各國去。耶路撒冷要被外邦人踐踏，直到外

邦人的日期滿了。」（路廿一 20 ~ 24）

弟兄姊妹們，你看這說得多清楚，神的震怒臨到猶太人已經到了極處，神要處罰他們。所以猶太人的故事就是我們的鑑戒，這種抵擋神真道的，不管是一個人、一個民族，還是一個國家，都要受神的處罰。現在各國也是一樣，他們抵擋神的道，將來他們也是會受處罰的。現在有些回教國家抵擋主，他們不准人信耶穌、也不准傳道，他們用回教的立法嚴嚴地抵擋。猶太人也是如此，他們就被分散在各國、四散在列邦，像皮球一樣被踢來踢去，亡國兩千年。神撕裂他們、神打傷他們，但過兩天神必醫治（何六 1 ~ 2），神要聚集他們。所以，他們亡國兩千年，神的震怒臨到猶太人。

### 猶太人的鑑戒

猶太人當時要釘耶穌的時候，彼拉多說，我查了三次，查不出這人有什麼罪來，我要把他釋放了（路廿三 22）。猶太人卻大叫說，釋放巴拉巴、釋放巴拉巴（約十八 40）；我們不要耶穌，釘祂十字架、釘祂十字架（路廿三 21）。他們這樣嫉妒、呼喊，法利賽人帶著猶太人呼喊。其實這些人大部分都是主耶穌用神蹟奇事醫治過的，是受了主恩惠的人，可他們居然在那裡喊叫。這樣彼拉多三次說，我查不出祂有什麼罪來。最後他們用政治的法子來逼迫彼拉多，說你若要留著耶穌，你就不是該撒的忠臣；因為耶穌是猶太人的王，祂要自立為王（約十九 12）。政治迫害又來了，他們把政治題目拿出來，彼拉多沒有辦法就說，我交給你們，你們去釘吧（約十九 6）。

我們從這個故事就知道，猶太人是極力地抵擋主，並且「殺了主耶穌和先知，又把我們趕出去」（帖前二15）。所以，他們在耶路撒冷也不行，猶太人也要逼迫這些傳耶穌的人。其實保羅當初也是他們中的一份子，也拿著海捕公文——大祭司的公函，到處去抓拿基督徒。當初保羅也是其中之一，也在法利賽人中間，迦瑪列的門下，也是熱心律法（徒廿二3~5）。他認為這樣做是對的，直到在大馬色的路上，在靈裡遇見了主，他的眼睛才開了（徒廿二6~8）。從此，他就專心傳揚主耶穌基督，主耶穌是救世主、是復活的基督、是永世的大君王，他高舉基督。那麼，在帖撒羅尼迦，猶太人繼續逼迫，「與眾人為敵，不許我們傳道給外邦人」（帖前二15~16）。尤其猶太人的思想非常狹窄，認為神揀選的是他們，外邦人都該死，外邦人豬狗不如。因為猶太人瞧不起外邦人，有個迦南的婦人就說，連狗也吃主人桌子上掉下來的碎渣（太十五27），這婦人自比是狗。這是什麼意思呢？這就是猶太人當初的驕傲，認為他們是神的選民，其實他們抵擋了神的兒子，抵擋了神。所以他們不得神的喜悅到了極處，審判就臨到他們，這是我們的鑑戒。

凡是抵擋神、不接受神兒子救恩的人，將來都要受審判，都要遭遇難處，跟猶太人一樣。猶太人的事情就成為我們的鑑戒，他們亡國兩千年，但這兩千年也是神定的一個時間，等到外邦人的數目滿了，以色列全家都要得救，以色列人還要悔改，這在聖經裡寫得清清楚楚。所以在「儆醒時刻」裡，我們一看猶太人，就會儆醒了。主耶穌說，你們要看無花果樹，它發嫩長葉的時候，你們就知道人子近了，正在門口了（太廿四32~33），所以我們要儆醒。